

《穿越聖經》

約拿書（10）若以順服的心回應，我們必得神的恩惠，並領受祂的憐憫， 而不是受懲罰（拿 4:2-11）

聽眾朋友，你好。歡迎收聽《穿越聖經》這個節目。很高興我們又在空中見面。《穿越聖經》這個節目希望幫助每位聽眾能更加明白神的話語，成為遵行並傳揚神話語的人。

上一次節目，我們查考與分享了約拿書 3:8-4:1 的內容，讓我們先來重溫一下。

約拿書 3:8-9 記載尼尼微王差人通告全城百姓說：“人與牲畜都當披上麻布；人要切切求告神。各人回頭離開所行的惡道，丟棄手中的強暴。或者神轉意後悔，不發烈怒，使我們不致滅亡，也未可知。”

讀罷這段經文，或許有人會說：“神珍惜痛悔的心，看重人對祂的回應，這一點從祂看待尼尼微人可看到。今天我們對神的回應又會是怎樣的呢？”尼尼微人接受了約拿的信息，誠心悔改。神的話語對邪惡之人產生神蹟般的作用。他們的悔改，正與以色列人的固執形成了強烈的對比。以色列百姓已從先知那裏聽了許多信息，卻拒絕悔改。尼尼微人只不過聽了一次神的信息，就有了這麼大的改變。耶穌說，在最後的審判中，尼尼微人要站出來譴責以色列人不肯悔改。並非我們聽到了神的話語，神就會喜悅，神更喜悅我們對祂的話作出順服的回應。

約拿書 3:10-4:1 記載：“於是神察看他們的行為，見他們離開惡道，他就後悔，不把所說的災禍降與他們了。這事約拿大大不悅，且甚發怒，”

或許有人會發出疑問：“神不是永不改變的嗎？為什麼神明明說要懲罰尼尼微人，卻反悔不懲罰他們呢？”神以憐憫為懷，取消了既定的大懲罰。根據耶利米書 18:7-8 的記載，神曾應許過，祂所宣告要懲罰的任何國家，如果悔改就會得救。神赦免了尼尼微，正如赦免了約拿一樣。神審判的目的是懲治、挽救，而不是為了復仇。神隨時準備向任何願意尋求祂的人表示同情。

為什麼神拯救了尼尼微，約拿反而生氣呢？在約拿時代，猶大人不想與外邦人分享神的信息，在保羅時代他們也是如此。他們忘記了當初神要他們成為一個大族的目的，是要他們同其他民族分享神的信息，成為萬國的祝福。約拿認為神不應該將救恩白白賜給邪惡的異教民族，但這正是神所要做的，就是施恩給凡憑信心來到祂面前的人。

接下來，我們繼續研讀與查考約拿書 4:2-11 的內容。

約拿書 4:2-3 記載約拿“就禱告耶和華說：‘耶和華啊，我在本國的時候豈不是這樣說嗎？我知道你是有恩典、有憐憫的神，不輕易發怒，有豐盛的慈愛，並且後悔不降所說的災，所以我急速逃往他施去。耶和華啊，現在求你取我的命吧！因為我死了比活著還好。’”

約拿上次禱告是在魚肚子裏；現在他在尼尼微城外、坐在樹蔭下，向神禱告。他不高興，心情糟透了。你可能覺得，我在引言說的那部分並不正確，當時我說，約拿心中對尼尼微人充滿了憎恨和苦毒，他可能自以為是合理的，這是他不想去尼尼微的原因之一。但是現在，他禱告說：“耶和華啊，我在本國的時候豈不是這樣說嗎？我知道你是有恩典、有憐憫的神，

不輕易發怒，有豐盛的慈愛，並且後悔不降所說的災，所以我急速逃往他施去。”

好幾年前，我聽了一個演講，演講者說約拿的問題在於他不認識神。我不這樣認為。那個演講的人最主要的問題在於他不了解約拿書。約拿顯然認識神，而且他對神的認識，一定比那個演講者更深。約拿對神說：“我知道，雖然你說，要在四十天內毀滅尼尼微城，但是如果尼尼微人回轉歸向你，你就會救他們，因為你就是這樣的神。”正因為約拿認識神，所以他說：“我痛恨尼尼微人。我不希望他們得救。我希望神審判他們。”所以他才會往尼尼微城的反方向走。約拿說：“如果這些尼尼微人願意回轉歸向神，神就會救他們，你不能信賴尼尼微人，他們可能只是裝樣子而已。他們可能會說已經回轉歸向神了。”約拿應該明白，神知道他們是真心的，還是虛假的。但是約拿不明白神有多麼的憐憫、良善和恩慈。

約拿因惱怒而求死。聖經中，有兩個偉大的先知都說了同樣的話，他們都希望神取走他們的性命。換句話說，他們是處在自殺的邊緣。當先知以利亞逃避耶洗別時，他一路逃到西奈半島的偏遠地帶別是巴。以利亞是另外一個會逃的人，但他和約拿不太一樣。以利亞把他的僕人留在原地，自己繼續往前走，走得越遠越好。當他走得上氣不接下氣時，他慢慢走到羅騰樹下，說：“神啊，讓我死吧！”當神的僕人這麼說的時候，表示那個人已經在身體上、意志上、心理上、靈性上身心俱疲了。他的每一滴汗水都流乾了。這是以利亞當時的景況。他一直在忙，忙得昏頭轉向了！在迦密山頂上，他對抗的是巴力的先知。他一直面對著群眾。雖然以利亞喜歡看神行大事，喜歡看神充滿戲劇性的作為，但是事情結束之後，他精疲力盡了。所以當他聽說耶洗別要追殺他，他只能逃，逃到偏遠的地方去。

現在，我相信你會同意約拿經歷了神給他的考驗，他被魚吞到肚子裏，他的經歷很特別。然後他到了尼尼微城，忠實地傳達神的話，結果全城的人都回轉歸向神了。約拿現在已經精疲力盡，他經歷了太多的刺激。他累壞了，枯乾了，他不想活了。有時候，我們也會走到這個地步，說：“只能這樣了，我放棄了，我不幹了，我不想再往前走了。”我們累壞了、精疲力竭了。可是，求死是你所做的事中最愚蠢的一件事。就我所知，從來沒有人希望自己死掉，就真的死掉了。人會因癌症而死，因心臟病而死，因各式各樣的原因而死，但不會因為希望死，就真的死了。約拿在浪費時間。但神對他真是滿有恩慈的。

約拿書 4:4-5 記載：“耶和華說：‘你這樣發怒合乎理嗎？’於是約拿出城，坐在城的東邊，在那裏為自己搭了一座棚，坐在棚的蔭下，要看看那城究竟如何。”

有一位解經家翻譯約拿書 4:4，我認為是最好的版本。他譯作：“我做好事就讓你不高興嗎？”這就是神的意思。神說：“約拿，我救尼尼微人，因為我是拯救人的神，我喜歡拯救罪人。我要你向他們傳達審判的信息，好看看他們是否願意回轉歸向我。如果他們回轉歸向我，我就要救他們。他們真的回轉歸向我了，我當然要救他們。”如果一個罪人回轉歸向神，天上就滿了喜樂，那麼，當尼尼微城的人都回轉歸向神時，天上必定會大大地慶祝。神問約拿：“只因為我救這些尼尼微人，你就不高興嗎？”約拿撅著嘴，很氣憤。

尼尼微城的東邊是山，是高地。約拿站在一個很好的位置上，可以俯瞰整個城。因為他不信任尼尼微人。他認為他們會再回頭去犯罪。如果他們真的這麼做，他知道神會毀滅他們，因為神是從不改變的。如果有火從天上降下來的話，約拿要親眼看到。我們在這裏所看到的約拿，就是這種人，他也是一個傳達神信息的人。

約拿不相信尼尼微城的人會堅持悔改的心，堅持表明他們對神的信仰。他在那裏，等著看神審判的火從天上降下來。神要開始在約拿身上動工了，神要處理約拿的問題。我要在這裏回

答一個常被問到的問題：在你把福音傳給人之前，你應該先愛他們嗎？在你去宣教傳福音之前，你必須先愛他們嗎？關於這一點，約拿是個很好的例子，因為可以確定的是：約拿不愛尼尼微人。

約拿書 4:6-7 記載：“耶和華神安排一棵蓖麻，使其發生高過約拿，影兒遮蓋他的頭，救他脫離苦楚；約拿因這棵蓖麻大大喜樂。次日黎明，神卻安排一條蟲子咬這蓖麻，以致枯槁。”

這棵蓖麻是神所預備的，正如神預備了一條魚把約拿吞到肚子裏一樣。如果你不相信約拿被魚吞了，你就不相信這棵蓖麻是神所預備的。我相信神預備了蓖麻，也相信神預備了一條魚。

神讓這棵小蓖麻樹長出來，約拿坐在蓖麻樹蔭下，非常開心。如果我們對人性有一點瞭解的話，就能更認識約拿。這真稀奇，人們喜愛活的動植物，勝過喜愛人，當他們感到很孤單的時候，更是如此。如果他們沒有人可以愛，他們就會養一隻可愛的貓、狗，或是一棵可愛的藤蔓植物。好多年前，我拜訪一位住在北方的朋友，她種了好多植物，其中一種是天竺葵。她帶我去看這棵天竺葵，那只是一棵從花盆裏長出來又老、又矮的小草罷了。在我南方家裏的院子裏，我必須鏟除天竺葵太長的尾部，免得它到處亂長！但是這個朋友對我說：“你看看這棵小小的天竺葵。我知道你在南方有這種植物，但是這株植物這麼好看，每年都會長大，都會開花。雖然公寓裏很溫暖，不知道為什麼，在冬天它就會凋謝。”我說：“沒關係，天竺葵的特性就是突然會快速長大。”但是她的天竺葵卻長不大，只冒出幾根葉子而已。我們離開的時候，她用手拍拍這棵小小的天竺葵說：“你這棵可愛的小花，你美極了！”我想，她是在和天竺葵說話嗎？她是一個很有智慧的姊妹，卻孤單一人過日子，朋友不多。約拿沒有朋友，他不喜歡尼尼微人，他根本不想去拜訪那個城裏的人。他很孤單，這時候，他也暫時失去了與神之間的關係。於是，神讓他對這棵蓖麻產生了感情。

你能想像這樣的心情嗎？同樣的，人也會對狗產生感情。我還小的時候，有一天傍晚，我去散步，走到一個角落，那個角落長滿了很多藤蔓植物，在轉角的地方，我看不清楚，但是可以聽到一個婦人在講話。我從來沒有聽過有人講出這樣好聽的話！我以為我可能打斷了一個浪漫的情景，因此我往對面走去。就在那時候，這個婦人來到了轉角，手中抱著一條小狗。你可以想像她和狗說話的樣子！不知道她是否已經結婚了，如果她是已婚的，我可以肯定她的丈夫一定沒有聽過她這樣講話。約拿對蓖麻說話，他很愛這棵蓖麻！

“神卻安排一條蟲子咬這蓖麻，”這條蟲子就像魚一樣，都是神安排的神蹟。蟲子把蓖麻咬斷了，因為蟲子不會愛上蓖麻，它喜歡吃蓖麻。

約拿書 4:8-9 記載：“日頭出來的時候，神安排炎熱的東風，日頭曝曬約拿的頭，使他發昏，他就為自己求死，說：‘我死了比活著還好。’神對約拿說：‘你因這棵蓖麻發怒合乎理嗎？’他說：‘我發怒以至於死，都合乎理！’”

約拿開始求死了，可是這對他一點好處也沒有。約拿說：“我所有的、我所在乎的東西，就是長在這裏、你所賜給我的這棵小小的蓖麻。現在蟲子把它咬斷了，我又孤單一人了。”

約拿書 4:10-11 記載：“耶和華說：‘這蓖麻不是你栽種的，也不是你培養的，一夜發生，一夜乾死，你尚且愛惜；何況這尼尼微大城，其中不能分辨左手右手的有十二萬多人，並有許多牲畜，我豈能不愛惜呢？’”

神對約拿說：“約拿，一棵蓖麻算不了什麼。”親愛的聽眾朋友，我不想說一隻貓或狗算不

了什麼，但是人是有靈魂的，人的靈魂不是上天堂，就是下地獄。在你還沒有傳福音給失喪的人之前，神不會要你愛他們。神說：“我愛失喪的人，我要你向他們傳福音。”這就是神對約拿說的話，神說：“約拿，我愛尼尼微人。我已經赦免了這個城的罪。”

“其中不能分辨左手右手的有十二萬多人，”這句話是什麼意思？神是指小孩。神說：“約拿，你不會要我毀滅這個城吧？如果你愛一棵蓖麻，難道你不會愛尼尼微的小孩嗎？”現在我要把神的話應用在我們身上。有位牧師常說：“如果你蒙召作宣教士，你就要愛當地的人。”現在，我強烈不同意這種觀點，因為在你還不認識他們之前，你怎麼可能會愛他們呢？首先，我要把這種觀念應用在自己的身上。我從來不會只因為愛人們，就去牧養那個教會，因為我根本就不認識他們。我去是因為我覺得神呼召我去。我也從來沒有去過一個不能與之相處的教會。在醫院，我站在他們床邊；他們去世時，我站在他們的墳墓旁；有人舉行婚禮時，我和新郎、新娘的親友一起歡喜。我敢說，如果一個教會有那麼多我愛的人在裏面，我是不會輕易離開的，我的意思是，在主裏、我愛他們，但我去那裏的時候我還不會愛他們，因為我不認識他們。神對很多人說話，神說：“我要你去，把福音傳給那些失喪的人。”他們說：“可是我不愛他們。”神說：“我並沒有要你去愛他們；我要你去。”在聖經中，我找不到任何一節經文說，因為約拿愛尼尼微人，神才叫他去傳福音的。神說：“約拿，我要你去尼尼微，因為我愛他們。我愛尼尼微人。我要救尼尼微人。我要你去傳福音給他們。”

我要重申，我擔心教會裏有很多人像毛毛蟲一樣。教會的會友如果不是柱子，就是毛毛蟲。柱子可以支撐教會，毛毛蟲只會爬進爬出。有很多人在教會裏進進出出，什麼也不做，只等待去經歷一股強大的力量，或等待一些感覺抓住他們。其實神一直要求我們為主作工。

我曾經和一個在非洲傳道的宣教士聊天，他給我看一張當地孤兒院小朋友的照片。從他看照片的樣子，可以看出他很愛這些小朋友。我問他：“當你第一次到非洲的時候，你就愛非洲人了嗎？”他說：“不是，我其實很想在希臘，向我的同胞傳福音。但那時候，福音大門沒有向我敞開，我不能去；我只能去非洲。”當他拿起那張照片時，我問他：“你現在愛這些小傢伙嗎？”他的眼淚奪眶而出，他說：“我現在很愛他們。”神對你和我說：“你去傳福音。我愛那些失喪的人。你去把福音傳給他們，當他們得救以後，你會跟他們越來越好，當你越認識他們時，你就會越愛他們。”

約拿書是約拿寫的，我認為我可以很合理地說，經過這一次的經歷之後，約拿離開了枯死的蓖麻，他往南走，來到有活人行走的尼尼微街上，我相信他一定很快樂地與他們相處，因為他們得到了神救恩的福音。親愛的聽眾朋友，這個信息多麼奇妙啊！你為什麼還不加入傳福音的行列呢？不必等待某種強大的力量擊中你的心，才採取行動；也不要等到你看到一張孤兒的照片之後，才加入傳福音的行列。有太多人在等待能夠激勵他們採取行動的感覺。你只要把福音傳給他人，因為神愛他們；當你這麼做的時候，我敢保證，你就會愛他們了。

到這裏，我們就完成了整卷約拿書的研讀與分享。從下一次節目開始，我這個聖經導遊將繼續邀請大家，隨著我們這輛聖經巴士，進入下一站新約聖經約翰一書的旅程，請你提前熟讀經文，希望下一站聖經的遊覽旅程，會讓你更加期待和驚喜，也讓你更有得著。

聽眾朋友，今天的節目時間到了，我們先停在這裏。如果你對節目中所分享的內容有什麼不明白的地方，歡迎你來信詢問，我們很樂意為你再作說明；若是你生活中有什麼難處，也請讓我們知道，我們可以彼此記念代禱。

我們下次節目再見。願神賜福與你！

